

**REKTOR
UNIVERZITY KOMENSKÉHO
V BRATISLAVE**
Prof. RNDr. Karol Mičieta, PhD.

MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VEDY, VÝSKUMU A ŠPORTU Slovenskej republiky - 04 -		
Dostlo: 28. 09. 2011		
2011	Číslo zápisnice: 15046/36040	Číslo prílohy: 1-ub
Prílohy:	Utvár: 77	Referent:

V Bratislave, 16. septembra 2011
č. OŠV 2953/2011 D 1

Vážený pán minister,

v súlade s požiadavkou dekana Právnickej fakulty UK prof. JUDr. Pavla Kubíčka, CSc., dovoľujem si Vám predložiť návrh na zmenu názvu študijného odboru „3.4.2. teória a dejiny štátu a práva“ na 3.4.2. dejiny a teória štátu a práva. Zdôvodnenie návrhu je v prílohe tohto listu.

S pozdravom



Na vedomie: Akreditačná komisia, poradný orgán Vlády SR

**Vážený pán
Ing. Eugen Jurzyca
Minister školstva, vedy, výskumu a športu SR
Stromová 1
813 30 Bratislava**

Odôvodnenie zmeny názvu študijného odboru „3.4.2. teória a dejiny štátu a práva“ na pomenovanie „3.4.2. dejiny a teória práva“

1. Študijný odbor 3.4.2. teória a dejiny štátu a práva je zaradený v Sústave študijných odborov Slovenskej republiky vydanej rozhodnutím Ministerstva školstva SR č. 2090/2002 – sekr. zo dňa 16. decembra 2002 v platnom znení v oblasti výskumu číslo 7., s názvom tejto oblasti výskumu „Právo a medzinárodné vzťahy“. Ďalšie jeho postavenie je špecifikované začlenením tohto študijného odboru do „zoznamu skupiny odborov“, ktoré sú pomenované pod číslom skupiny odborov 3.4. právo. V súlade s týmto názvom skupiny odborov 3.4. právo sú aj všetky ďalšie sem zaradené študijné odbory pomenované ako špeciálne študijné odbory skupiny právo. Konkrétne 3.4.3. (- až - 11) ústavné právo, správne právo, hospodárske a finančné právo, pracovné právo, trestné právo, medzinárodné právo, obchodné a finančné právo a občianske právo. Z tohto rovnomenného výpočtu študijných odborov sa odchyľil študijný odbor – 3.4.2. teória a dejiny štátu a práva, v ktorom v nesúlade s celkovým názvom skupiny odborov 3.4. právo je aj odbor „štát“. Z dôvodu tejto odlišnosti už v pomenovaní, jej nesúladu s názvom celej skupiny odborov právo, navrhujeme zmenu v doterajšom pomenovaní študijného odboru 3.4.2. vypustením slova „štátu“, teda na pomenovanie „dejiny a teória práva“.

2. Názov študijného odboru 3.4.2. teória a dejiny štátu a práva, ktorý navrhujeme zmeniť, nezodpovedá už predmetu výskumu vo vednom odbore právo. Vytvorením a rozvojom politológie (odbor 3.1.6), verejnej politiky a verejnej správy (3.1.7.) a teórie politiky (3.1.8.) sa pojem a kategória „štát“ stal predmetom výskumu najmä týchto disciplín. Právna veda, resp. vedy sa zaoberajú pojmom a kategóriou štát v špeciálnom právnom zmysle, právnymi aspektmi a dimenziami štátu. Sú to však oblasti výskumu, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou oblasti výskumu s názvom právo, do ktorej patrí aj študijný odbor 3.4.2., v názve ktorého musí byť vzhľadom na predmet jeho bádania vykonaná navrhovaná zmena.

3. Je potrebné uviesť, že názov „teória štátu a práva“ a názov „dejiny štátu a práva“ sa používal v predchádzajúcom období jednoty a neoddeliteľnosti štátu a práva, závislých od monolitnej stranícko-politickej štátnej moci. Mohlo by sa preto naň nazerať ako na relikť, či rezíduum neprekonanej minulosti. Neznamená to, že v oblasti výskumu na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave by nemohla byť organicky začlenená aj problematika vied o štáte, t.j. štátoveda, ktorá sa napokon aj vyučuje. Predpokladáme, že v nasledujúcom období sa môže uvažovať o jej prípadnom začleníení do oblasti výskumu resp. Sústavy študijných odborov Slovenskej republiky.

4. Súčasne navrhujeme zmenu v poradí slov (teda pojmov a kategórií), ktoré tvoria názov študijného odboru, a to vo formulácii názvu 3.4.2. dejiny a teória práva. Dôvodom je skutočnosť, že výskum v oblasti dejín, resp. histórie práva je svojou povahou a výsledkami prvotným výskumom, s konkrétnymi, špeciálnymi analýzami, rozbormi, hodnoteniami a závermi, ktorý poskytuje historickoprávne podklady pre teoretickoprávne syntézy a reflexie. História práva, jej poznatky ako konkrétne (v danom čase a priestore) právne preskúmané a verifikované sa zhodnocujú na všeobecnej úrovni, vyvodzovaním tendencií, trendov a formulovaním zákonitostí javov, inštitútov, pojmov a kategórií práva, vo všeobecnej teórii práva.